

新闻速览

美国考虑禁向一些国家
出口AI芯片

美国彭博新闻社14日报道,美国政府官员考虑以“国家安全”为由,禁止向一些国家出口人工智能(AI)芯片。彭博社援引匿名知情人士的话报道,美国商务部正初步计划给AI芯片出口设限,例如美国英伟达公司的某些芯片。报道说,上述措施将主要针对中东国家,例如沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国。这两个国家计划大量兴建AI数据中心。

英国将允许无人机
用于基础设施检查

英国民航局15日宣布,将允许无人机对输电线和风力涡轮机等基础设施进行维护检查,并作为“飞行警犬”用于一些地点的安保。根据新规,无人机可在目视距离外实现低空飞行,检查基础设施运行状况,其他类型的飞机几乎不可能在这一高度飞行。民航局说,新规是一个“里程碑”,将降低基础设施巡检成本。

印度一航班受炸弹威胁
新加坡空军护送降落

新加坡空军15日出动两架战斗机,护送印度航空快运公司一架受到炸弹威胁的航班安全降落在新加坡樟宜机场。新加坡国防部长黄永宏在社交媒体上发文说,印度航空快运公司收到一封电子邮件,称其飞往新加坡的一个航班上有炸弹。新加坡空军两架F-15SG战斗机紧急升空,护送飞机远离人口稠密地区,航班安全降落后被移交机场警察,调查仍在进行。

疑似关联过度旅游
济州岛附近死海豚增多

韩国《中央日报》14日报道,韩国济州国立大学一个海豚研究团队经监测发现,今年济州岛附近海域已有10头印太瓶鼻海豚死亡,全部是幼豚。这一数字明显高于往年。研究人员推断,可能与过度旅游存在关联。济州岛是韩国热门旅游目的地。一名研究人员说,“当观光船以10至20米的间隔争相接近海豚”,这些船发出的噪音就会给海豚带来错觉,让它们误以为自己被天敌包围,从而“陷入深深恐惧中”。

鄂霍次克海漂泊两个多月
俄一男子掉百斤体重幸存

据俄罗斯远东地区检察官办公室15日通报,一名俄罗斯男子因所乘充气船失去动力在鄂霍次克海漂泊两个多月,瘦了50公斤,幸运获救;与他一同出海的哥哥和侄子不幸遇难。该男子的妻子叶卡捷琳娜接受俄罗斯新闻社采访时说,丈夫获救“是个奇迹”,他原先重约100公斤,获救时只有50公斤左右。法新社报道,交通部门调查人员已就三人是否违反安全规则出海启动调查,皮丘金可能受到刑事指控。

日本东京举办“放空大赛”

日本东京近日举办“放空大赛”,吸引了近100名参赛者。选手们各显其能,看谁能把“无所事事”玩出更多新花样。依照规则,选手可以单独或组团参赛,不过,“睡着”是被严格禁止的行为,发现会被取消资格。最终,一对身穿睡衣的姐妹二人组获得冠军。她们将获得免费前往三重县伊势志摩地区旅行的奖励。

我国将以高水平法治保障粮食安全

新华社 田中全

记者16日从2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主会场活动中了解到,为切实保障国家粮食安全,我国将全面贯彻实施粮食安全保障法,发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,以高水平法治为国家粮食安全保驾护航。

国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫说,近年来,我国粮食安全领域改革不断深化,管理政策更加成熟,制度体

系更加完善,全社会更加重视粮食安全。

今年6月1日起施行的粮食安全保障法,以法律的形式把实施国家粮食安全战略的重要原则、重要制度、重要体制机制固定下来,对耕地保护和粮食生产储备、流通、加工、应急、节约作出了规定,为全方位夯实粮食安全根基提供了法律支撑。全面贯彻实施粮食安全保障法,将引领全社会履行保障粮食安全的法定责任,以高水平法治保障国家粮食安

全。

10月16日是世界粮食日,联合国粮食及农业组织将今年全球活动主题确定为:“粮安天下,共建美好生活,共创美好未来。”世界粮食日所在周为我国粮食安全宣传周,今年我国确定的宣传主题是“强法治 保供给 护粮安”。

2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主会场活动在武汉举行,由国家粮食和物资储备局、农业农村部、教育部、全国妇联共同主办。

“百里盐池”
迎丰收

时下正值秋盐收获季,河北省唐山市曹妃甸区南堡盐场的工人利用晴好天气抢收秋盐,“百里盐池”呈现出一片繁忙景象。据介绍,南堡盐场是我国长芦盐区海盐生产基地之一,占地35万亩,今年预计海盐总产量可达140万吨。

图为10月16日,工人在河北省唐山市曹妃甸区南堡盐场操作机械设备收获秋盐(无人机照片)。

新华社 杨世尧 摄

水资源费改税试点将全面实施

新华社 申铖 胡旭

为加强水资源管理和保护,促进水资源节约集约安全利用,财政部、国家税务总局、水利部15日对外发布《水资源税改革试点实施办法》,明确自2024年12月1日起全面实施水资源费改税试点。

自2016年7月1日起,我国已先后在河北、北京、天津等10个省(区、市)开展了水资源税改革试点。改革试点在抑制地下水超采、

转变用水方式、促进节水改造、规范取用水行为等方面取得了明显成效。

全面实施水资源费改税试点,有助于进一步巩固和扩大水资源税改革成果,推动形成绿色发展方式和生活方式,是深化财税体制改革和完善绿色税收体系的重要成果。据三部门有关司负责人介绍,全面实施水资源费改税试点主要遵循四方面原则:实现平稳转换,强化分类调控,体现地区差异,调动地方积极性。

办法对水资源税的纳税人、计税依据、税额标准、税收优惠等税制要素作出了具体规定。

根据办法,水资源税的纳税人直接从江河、湖泊(含水库、引调水工程等水资源配置工程)和地下取用水资源的单位和个人。水资源税实行从量计征,根据水资源状况、取用水类型和经济发展等情况实行差别税额。全面实施水资源费改税试点后,水资源税收入全部归属地方,适当增加地方自主财力。

第136届广交会开幕 展出新品115万件

新华社 丁乐

以“服务高质量发展,推进高水平开放”为主题的第136届广交会15日拉开帷幕。本届广交会线下参展企业超3万家、展出新品115万件,新企业、新产品、新技术、新业态大量涌现,吸引14.7万名境外采购商预注

130%。

主办方展前调研显示,94%的参展企业将带来新产品,64.8%的参展企业将展出自主知识产权产品。本届广交会现场将展出的新品和拥有自主知识产权的产品均超过百万件,一批人形机器人、智能设备、无人驾驶产品等将首次亮相。

本届广交会线上平台持续优化,首次推出虚拟数字人,并推出广交会APP。线上参展规模更大,约4.8万家企业上传展品约375万件,分别比上届增长60%和50%,均创历史新高。

截至14日,本届广交会已有209个国家和地区的14.7万名境外采购商预注册;241家全球零售250强和

头部跨国企业组团参会,较上届同期增长8.1%。

“从境外采购商预注册量、酒店预订量和航班预订率等指标看,第136届广交会境外采购商到会有望‘量稳质升’。”储士家说,“从广交会看,中国产品、中国品牌已经迈上了高质量发展的新台阶,中国有信心、有能力为世界提供更多更好的中国制造和中国创造。”

本届广交会共分三期举行,分别聚焦“先进制造”“品质家居”“美好生活”题材。第一期从15日持续至19日,首次增加了氢能新题材,新设储能产品专区,吸引新能源参展企业110多家。